

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 150 Lei
Pe trei luni . 75 Lei
Lunar . . . 25 Lei

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Din cauze neprevăzute și streine de intențiile Redacției, ne vedem nevoiți să suspendăm, pentru un scurt timp, apariția ziarului.

Cu acest prilej trebuie să constatăm că la ivirea acestor cauze a contribuit, în mare măsură, indiferența publicului intelectual din județ, care pare a nu-și da seama de importanța unei gazete românești, mai cu seamă acum și în aceste ținuturi dela frontieră, unde Statul român, mai mult ca oricând, are nevoie de-o populație românească hotărâtă, conștientă și luminată.

Redacția.

Importanța presei.

Dintre toate isbândirile creațiunii umane, cea mai de seamă etapă a însemnat-o în progresul cultural, tiparul.

Literile de plumb, mărunte și înșirate sporice în șiruri revelatoare de suflet omenesc, scot de sub scoarța ce-ascunde o lume de gânduri în lumina vieții, idealuri ce frământă nădejdiile orbecăritoare în drum de mâine.

Mijloc de răspândire dela ins la ins a gândurilor de nizuință, presa, ca factor cultural marcat în trecut pentru omenire, un progres, care fără dânsa, niciodată nu s'ar fi putut realiza.

Dar înfăptuirea cerințelor mari, și încă de viitor ale neamului nostru, ne cere odată mai mult nouă, ca încredințați despre rolul co-rărsitor al tiparului în viața obștească, să ne folosim de acest mijloc și de această armă care ne cucerește viitorul și ne asigură izbănda.

Dacă aceia cari stau la masa verde a cafelelor, or. comod și liniștiți în viața lor fără pretențiuni își duc existența discretă și justificată doar printr'un exces de egoism, se vor fi gândit la aceasta, nu știm.

Dar noi, trecând în străzile, pe care încă întâlnim firme vopsite proaspăt în românește ascunzând însă acelaș suflet de erii, privind vitrinele cum se încarcă în același stăruință ca și până acum cu cărți streine, căzându-ne sub privire chioșcurile în care se agită coperte iritante și titluri varii de ziare și reviste streine, simțim un fel de amar ce ne umple sufletul așa de mult, cât poate, bunii noștri patrioți n'au nici sufletul nici timpul îngăduit de afaceri să o facă.

Trăind într'o atmosferă confuză, în care se respiră încă și mult, aerul unei culturi produse din erii și din altă societate ca a noastră, într'un oraș mărginaș al românismului care

prin liniile unui stil neînțeles de noi, în orice caz nu iubit atât cât s'ar cere, — și arhitectural iar prin atâtea manifestații de întârzi-ați stăpânitori, cari încă nu vor să plece, și în fond nu este al nostru pe deplin.

În străduința ce ne-o impunea conștiința noi căutam și vom încerca să cucерim și în spirit și ca exterior, acest colț de țară, falnică mândrie a românismului din Ardeal, cu desăvârșire și numai pentru noi.

Dar cărarea ce duce spre acest vis al nostru, este presărată cu petri și cu spini înțepători.

Iar oamenii când nu sunt letargicii urmași ai unei ere mai sănătoase sunt, în orice caz scrutători în fundul mocirlei sociale, pentru noi foloase materiale, niște oameni mărunți la umbra unui vis orbitor de atrăgător și mare, cât nu se poate cuprinde cu puterile unei singure generații.

Deopotrivă dușmani ai vremii de adâncă prefacere socială, morală și culturală, prin cea mai periculoasă stare sufletească poate cuprinde pe un ins, ca și pe-un popor: Indiferența pentru orice mișcare de progres și cu suflet, ei vor să-și vadă roadele.

Noi, ne vom pleca în fața acestei vremi, care ne dă astfel de experiențe... cu încă un gând dăruit jertfă binelui public, cu o iluzie dar mai puțin...

O VIAȚA.

Negorocurile cari au urmat au fost mai teribile decât mi-le închipuiam. Să-ți mai înșir amănunțimile războiului?... La început au fost câteva zile de tăcere, o tăcere de acelea mocnite, apăsătoare, cari prevestesc furtună. Pe fetele noastre era o grijă, o tristetă mută, par'că aveam un mort în casă. Într'o seară la masă — eram numai noi trei — mama nu se mai putu ținea, și, cu aerul unei ființi gata de ceartă, întrebă:

Mă rog, a cui a fost ideea... să nu mergem la palat dela palat?

— A mea, îi răspunse tata repede, privind-o în ochi.

— E o hotărâre... irevocabilă?

— Negresit.

— Ce spui! Și nu s'ar putea să știm și noi motivele?...

Mai întâi te-ai pofti să nu-ți mai ieși aerele de-a de contesă. Și... înfășurîți explicații multe unu-mi ceri... Te-am lăsat destul să-ți faci mențele și să-ți bați joc de mine. Află că nu mai am răbdare, nici bani, ca să-ți mai plătesc fafă-madale. Să faci bunătatea, să te potolști de azi înainte. Să te-astâmperi de pe drumuri, să-ți vezi în casă, să-ți coși singură rochiile și să faci economie...

— Ai înnebunit se vede.

— O obraznică să nu fi, atâta îți spun...

— Hm... ană miram eu să nu-ți dai în pete...

— Așa? Na.

Se repezi furios, îi dete două palme și ieși, trântind ușa.

Toată noaptea am stat la capul mamei și i-am pus comprese. Așa urât oăra pe tata, că nu-mi mai era milă de ea. Nici nu mai lasam să se spune. Aștepam din când în când pe scaun. Frânturi de visuri cizdate îmi înfiorau mîntea. Gânduri repezi și neașteptate îmi dădeau junghieri prin creier. Vedeam lume multă strânsă împrejurul nostru să privească. Tata bătea pe mama. Eu îl apuceam de mâni plângând și-l întrebam: Ce-i asta?... El rânjoa și spunea la toti: „Asta-i revoluția dela 48". Apoi îl vedeam mort, trântit afară cu ceafa în noroiu, îmbrăcat în suman și cu niște opineci sparte în picioare, și mama-l blestema, îl scuipa și-l împungea cu vârful umbrelei în obraz. Treșuream îngrozită.

Doamne, ce noapte lungă! Mă simțeam moale lașă, proștită. Aș fi vrut să închid ochii, să dorm, și să nu mă mai deștept.

După trei luni de certuri și de scandale s'au despărțit. Eu am rămas cu tata. Ne-am mutat într'o căsuță retrasă, la mahala. Aveam o singură slugă. Mă ocupam de menaj. Erau zile de lipsă. Procese nu mai veneau. Tata avea încori ochii tulburi și spunea vorbe fără șir, cari mă spăimănuiau. Din zi în zi slăbea, și mâinile-i tremurau de nu-și mai putea face o țigară. Singurul om care ne mai venea în casă din vechile cunoștinți, era un transilvănean, Virgiliu Panțu, secretarul tatălui. Își hrăse licența în drept, și muncea să-și facă și el un locșor printre avocații tineri. Fără

să fie frumos, avea o figură inteligentă și simpatică și o stângăcie copilărească în mișcări, bare-și sta bine. Se aita el de mult la mine cu priviri de acelea lungi și galeșe în care noi femeile cetim mai ușor decât într'o scrisoare; dar mândria, nepăsarea mea, care nu era nicidecum prefăcută, îl ținuse în respect.

Într'o seară — cum stam numai eu și el — îmi luă mâna și mi-o sărută. Era așa de mișcat, eram eu însă-mi așa de nenorocită, că m'am uitat cu milă la el și nu i-am spus nimic. Strângându-mi mâna, și cu lacrimile în ochi, mi-a spus cum mă iubește și cât a suferit. Și, suspinând, m'a sărutat — cersindu-mi un cuvânt, o lițărire de speranță. Unde mă gândeam eu?... Eram așa de ostentivă de viață, mi-era așa silă de lume, de mine, de toate, că în momentul acela n'am simțit nimic din ce spun poezii că se întâmplă în asemenea împrejurări. Și cu toate astea, era primul om care îndrăznea să mă sărute.

Pește-o săptămână ne-am logodit. Asta a fost cea din urmă rază de bucurie care-a încălzit un moment viața așa de chinuită, aș putea zice agonizantă, căci chiar a doua zi a căzut la pat și în zece zile s'a stins.

La îngropare a venit câteva rude de ale tatălui; între acestea — maica Freyronia pe care o cunoștii; ea a rămas cu mine. Am mai stat vreo două luni de zile în București.

Virgiliu venea des. Mă deprinsesem cu el. Jăcepusem să cred că-mi să-l iubesc, și că-mi să fiu fericită. Într'o zi a venit la mine o neațoacă

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

„Ne cutropesc sectele...”

— Răspuns dlui Ciuhandu. —

În numărul 18 al „Solidarității” d. asesor consistorial G. Ciuhandu răspunzând la un articol judicios apărut tot în „Solidaritatea” sub titlul „Ne cutropesc sectele...”, pentru a diminua omisiunile și neglijența experiată la catechizarea elevilor ortodoxi, invoacă ca circumstanță atenuantă și faptul, că „statul nu a dat cuvenita mână de ajutor bisericilor ortodoxe... și că la licenț „Moise Nicoară” din Arad a sistemizat o catedră de religie pentru cei vreo 20 elevi greco-catolici”.

Fijndcă articolul din chestie al dlui Ciuhandu conține mai multe inexactități lignitoare la adresa bisericii unite române, pentru stabilirea adevărului tin să fixeze următoarele:

E diametral opusă cu adevărul și tendințoasă afirmatia, că la liceul „Moise Nicoară” s'a sistemizat catedră de religie pentru 20 elevi gr. cat. Catedra s'a sistemizat pentru elevi gr. cat. dela toate scolile din Arad. Numărul elevilor gr. cat. nu e 20 cum afirmă d. Ciuhandu, ci chiar de zecă ori douăzeci, va să zică două sute. Numai în scolile secundare sunt 98 elevi, iară în scolile primare 95 elevi.

Catihetul gr. cat. e nevoit să cutreiere orașul în lung și în lat, începând dela „Școala normală de fete” — situată pe cheiul Murașului — până la școala primară din Segă.

Că s'a sistemizat și pentru biserică unită română o catedră de religie în Arad, într'un emporiu așa însemnat, la frontiera țării, oare care bun român nu se bucură de faptul acesta? Și catihetul unit implineste aici în Arad o misiune națională, având în vedere, că mulți dintre elevi nu vorbesc bine românește.

Biserica unită română în articolul din chestie e declarată de minoritară. Tin să rectific și aceasta.

Biserica unită română nu e „minoritate” ci o parte integrantă a poporului român. Poporul român are două biserici, cari au muncit și luptat în trecut umăr la umăr, și vor munci și lupta ambele și în viitor pentru binele lui.

Corpul omului încă are două mâni. Fiecare din ele își are funcția sa. Cine ar fi însă așa de stupid, ca o mână s'o îngrijească, iar de cealaltă să se desintereseze cu totul?

Ce privește apoi afirmatia, că „bisericele mi-

noritare câștigă dela stat tot ce vor” — înțelegând d. Ciuhandu între aceste biserici și biserică greco-catolică — pentru ilustrarea contrariului ajunge să amintesc împrejurarea, că bisericele și casele parohiale unite de sub patronatul erarului — asadar al statului — toate se ruinează, pentru că statul nu vrea să știe de reparări; salariile și competențele în naturalii ale preoților în mod arbitrar nu se asemează. Statul cere apoi o nouă arondare a tractelor protopopești, care are de scop răpirea unor drepturi seculare, etc.

De ce să mai enumerăm bunătățile (?) cu cari ne încarcă statul?

Biserica unită română din Arad, având în vedere, că altor biserici le-a dat statul sute de mii, și voind ca să iese din starea umilă, pentru a nu fi ea între atâtea biserici străine cenușoasă, a cerut dela ministerul cultelor un ajutor, ca să-și procure clopote și să-și completeze aranjamentul intern, dar după un an de așteptare încă n'ei barem un răspuns. Nimic.

Ei bine, câștigăm tot ce vom? Mersi de așa câștig!

IOSIF POPA

protopop unit român,

Parlamentul.

— Ședința Camerii dela 1 Februarie. —

BUCUREȘTI — În ședința de azi a Camerei d. V. Brătianu, ministru de finanțe a continuat să răspundă la interelările ce i-s'au adresat în chestia scaderii leului. Ministrul de finanțe a arătat, că sub guvernul liberal cursul leului a fost stabil și n'a scăzut. Oscilațiunile spune d. ministru de finanțe n'au importanță mai serioasă. O politică financiară bună reclamă o muncă regulată. România este stat agrar și forțele ei naturale vor ridica valuta la înălțimea de mai înainte. La sfârșit, d. ministru de finanțe declară, că nu se vor mai imprima noi bilete de bancă.

După o scurtă suspendare a ședinței d. Madgearu își face replica la răspunsul ministrului de finanțe și declară în numele partidului țărănesc că nu e mulțumit cu răspunsul. Face un nou rechizitoriu politicii ministrului de finanțe.

D. V. BRĂTIANU, luând cuvântul din nou, după d. V. Madgearu face un expozeu al situației financiare internaționale și termină discursul spunând că și în chestia financiară trebuie să fim optimiști. Partidul majoritar își face o serbătorire călduroasă dlui V. Brătianu.

Camera ia la cunostință răspunsul ministrului de finanțe.

răpede și tristă. În fata mea soarele asfînteste, valea se umple de umbră, toate se întunecă și se sterg... Mă se par așa de departe lucrurile pe cari îți le-am spus aici, că mă întreb dacă în adevăr mi s'a întâmplat mie. Ce viață goasă și anostă, nu-i așa? A, dacă aș fi iubit, dacă aș fi cunoscut și eu măcar o clipă farmecul aceluia fior, imi inchipui că toate gândurile, toată viața mea s'ar fi umplut de parfumul acelei amintiri, — și moartea, moartea m'ar găsi zâmbind.

AL. VLAHUȚĂ.

Am înflorit întocmai ca un măr...

Am înflorit întocmai cu un măr în vântul aspru
[și fugarnic...]

Am înflorit cum totul înfloreste —
Zadarnic...

M'au scuturat atâtea n'furiate, repezi vijelii...
Și dacă m'am bocit sau stat-am înpietrit și mult,
N'am câștigat nimic, nici n'am pierdut...

O, cât de tari ne-am crede, cât ne-am opinti,
Ca mâne, toți la fel, ne-om întâlni,
În tăcerile de veșnicii,
Frate vierme!...

A. COTRUȘ.

SENATUL.

BUCUREȘTI. — În ședința de ieri a Senatului d. Poljierat adresează o interpelație în chestia studenților anestați și întreabă pe d. ministru de justiție și de interne, de au fost puși în libertate studenții evrei.

Quo vadis?

Primum următoarele:

Vecinii noștri, nu crută nimic, ca pe frontiera noastră să-și zidească cetățui...

Horthy, care mai ieri alaltăieri își cânta din turnul bisericii românești din Giula cu „tărogat”, dorește mult, ca să-și aseze oameni de ai lui pe frontiera românească, căci vezi Doamne, ne are în drag...

O bancă evreească din Budapesta a ținut în arendă moșia fostului arhiduce Iosif la Chisineu. Trecând aceasta moșie în posesiunea statului român, reprezentantul acestei bănci, faimosul Adorjân și-a căutat legătură cu mai mulți „Mării Români”, ca formând societate pe acții, să ia în stăpânire din nou această moșie. S'a și format societatea, în care figura d. Adorjân cu un milion șeasesute mii, iar corifeii noștri se bucurau și ei... de sfărmaturi.

Insă ce s'a întâmplat! În momentul când „Mării Români” împreună cu d. Adorjân seriau acțiunile și țineau sfat cum să se împărțească pe cămașa cristoșilor, a martirilor neamului românesc în comuna Siclău, între suspine și vaetele orfanilor și văduvelor de război s'a sfîntit monumentul martirilor.

Dela poala aceluia monument s'a trimis telegramă guvernului despre fapta dela Chisineu... și planurile și acțiuni cu acțiunile lor au... dispărut. Căci Dumnezeu nu le-a putut ajuta, la gestul mârșav și pământul în câțva s'a dat populației dela frontieră. Insă a mai rămas pământ, și „Românii Mari” încearcă din nou, grupându-se, să ia în stăpânire pământul rămas.

În latură cu voi, lăsați ca latifundiile magnatilor unguri din aceste părți să treacă în stăpânirea acelor „care cu sânge cald l-au apărut și cu lacrimi l-au udat”, și acelor cari și-au jertfit ce au avut mai drag, pentru acest petec de pământ.

Ne trebuie la frontieră un popor mulțumit, mândru și constiu, care la caz de lipsă... cu arma să apere acest pământ.

Au dat dovadă cei 12 siclăuani bravi, cari în noaptea atacării pichetului grăniceresc, au pus mâna pe armă și pe întunec au alergat întru ajutorul grănicerilor.

Dar și acei exploatare cari doresc să ia din mâna populației pământul au pus mâna... nu pe armă... ci pe geamantan...

Elementul bun dela frontieră trebuie să ia în stăpânire acest pământ, formând comunități grăniceresti, militarizate ca grăniceri, civili, căci a chestia având armă în mână vor ști într'adevăr să apere casa, familia și „pământul lor” aducând în caz de lipsă pe „Ebredök” la simțul realității, căci în pragul țării sunt „Pui de lei”.

Iar vouă pitici la suflet, cari doriți să fiți exploatare, iar nu apărători acestui pământ, vă zicem „Quo vadis?”

Leul și scumpetea fraiului.

Când leul scade negustorii ridică prețul mărfurilor, chiar dacă ele nu ar veni din străinătate. Când însă leul crește, întrebăm pe acești martiri ai vieții de ce nu scad și ei prețurile în proporție, și asteaptă, o altă scădere, ca să le urce din nou.

Astfel, în Arad, în timp de doi ani de zile prețurile sau urcat cu 150—200 la sută.

Fijnd convins că receruta scădere a leului a fost o manoperă și deci nu poate fi de cât temporară, probă reurcarea lui imediată, rugăm pe autoritatea să supravegheze urcarea prețurilor și scăderea lor în același timp cu urcarea valutei. Astfel vom ajunge că chiar în cazul când leul ar fi de 5 ori cât a fi prețurile să fie aceleași.

V. T.

tânără și frumoasă. Era foarte jenată. M'a întrebat dacă-i adevărat că m'am logodit cu Virgiliu Pantu. I-am răspuns că da. S'atunci a prins a plânge și mi spune cum ea trăiește de opt ani cu Pantu, cum are trei copii cu el, cum a fugit dela părinți, cum s'a făcut cusătoreasă, și a murit și l'a ajutat ea să n'ave... și să nu mă îndur, să-mi fie milă de ea și de copilășii ei.

Mi-am scos verigeta din deget și i-am dat-o, împreună cu câteva rânduri, prin cari — fără cea mai mică răutate — rugam pe logodnicul meu să fie om cinstit și să primească binecuvântarea mea, ca dela o soră.

A doua zi am împachetat tot, și am venit aici, unde m'ai întâlnit și de unde n'au să mai plec, decât în călătorie, din care nimeni nu se mai întoarce. Sunt paisprezece ani de atunci. Multe am mai gândit, Doamne, în vremea asta, mai ales în nopțile lungi de iarnă, când sunt singură și aud cum se ceartă focul din sobă cu vîscolul de afară, — și prin atâtea schimbări a trecut sufletul meu, că uneori stau așa și mă întreb: Oare câte vieți am trăit? Și tot eu imi răspund; Una și proastă!

Mult, nemăsurat de mult mi-se pare, de când urcam sprintenă și zămbitoare dealul vieții. Măi de cărări șerpuiam spre luminoasa culme — și toate erau frumoase; încântătoare erau priveliștile, oriunde mă uitam, iar mai departe, dincolo de orizont, începea farmecul ameititor al necunoscutului. Unde a rămas strălucitoarea culme? Când am trecut-o? Acum mă scobor, mă scobor de mult, și nu-i decât o singură cărare, dreaptă,

Vizita d. prefect Ioan Georgescu în comunele din plasa Șebiș.

D. prefect însoțit de șefii autorităților, a descins în zilele de 31 Ianuarie și 1 Februarie prin satele românești din valea Deznei și a Crișului Alb. Populația prinzând de veste, a ieșit întru întâmpinarea dlui prefect, primindu-l cu însuflețire. În fața primărilor aștepta întreg satul în fruntea frunții și cu elevii școlărilor.

La Șebiș întâmpinarea a făcut-o părintele Mihulin, mulțumind dlui prefect grija ce o poartă satele noastre. În Doșeni, mulțimea l-a așteptat în școală, unde elevii s-au produs cu cântece naționale. În Dezna, a fost salutat de către părințele Bodea, iar în Almas de către vrednicul preot Mica. Bontestul cu mic cu mare întâmpină pe d. prefect, care străbate satele înzăpezite, neîmpiedecat de obstacolele vremii, condus de dorința să vadă viața dela sate și amarul poporului. Trebuie să fi condus de un ideal sfânt, când te potăraști la asemenea acțiuni", observă cu drept cuvânt medicul dr. Teodor Babuta, în aprobarea unanimă a poporului și a funcționarilor din Gurahont.

Plăcut surprins de neașteptata primire d. prefect declară, că a descins la fața locului îndemnat de simțul datoriei, spre a lua contact ne mijloc cu poporul și că informându-se personal de neajunsurile și dorințele populației să poată avea dispoziții pentru ameliorarea situației și pentru propășirea poporului, în care scop cere concursul binevoitor al frunții din aceste părți.

După recepțiile îndatinate, d. prefect a stat de vorbă cu primarii și sătenii, dispunând ca lucrărilor să li-se dea lemne de foc și de construcții pe un pret convenabil. — Iar cei cari ar avea să speculeze lipsa nevoiașilor luând mai mult de 30 lei pentru un car de lemne să fie trași la răspundere și pedepsiți cu rigoare de către organele administrative.

A luat măsuri, ca poporul să fie provăzut cu petrol și chibrituri, precum și cu grânele necesare pentru nutreământ și însămânțarea de primăvară.

Dispozițiile energice luate la fața locului au cârmnit o vie și spontană manifestație de simpatie a poporului pentru d. prefect.

În ce privește acțiunea întreprinsă pentru construirea localurilor de școală învățătorii și secretarii au dat informații îmbucurătoare. Mișcarea s'a extins asupra întregului județ colectându-se sume și materiale în cantitate neașteptată. Comune cu abia câteva sute de suflete au dăruit deja lemne de construcție în valoare de 10—14 mii lei. Primarul unui sat, unde numărul elevilor este de 30—40, a manifestat intențiunea poporului care este gata să zidească din propriile puteri școală dar să li-se dea învățător. Un vrednic osădatar din comuna Almas ofere pentru construcții suma de lei 8000. Un țaran la aceasta a oferit 10.000 lei. Iar când mai mulți oameni, încercau să se echiveze sub motiv că sunt săraci, un sătean bătrân, și care a pierdut copiii pe câmpul de luptă, zis: „Mă rog la domnul prefect, sunt cel mai sărac în satul nostru, dar eu dau dela mine 500 lei, dacă-i vorba de luminarea noastră. Tot asemenea a făcut și harnicul țaran Deliman, din Șebiș care sore rusinarea multora, a dăruit din modestul său avut suma de 5000 lei. Vrednic de amintit este și ofertul benevol de 100.000 lei și lemnul trebuincios pentru școlile ce se vor construi în comunele aparținătoare a proprietății firmei Vaschitz, din partea directorului domeniul dr. Mészáros.

D. prefect a fost petrecut, după încheierea vizitei, la gara din Gurahont, în simpatiile unanimite ale populației. Nădăduim să-l mai avem în mijlocul nostru pe d. prefect care în grija-i părintească ce ne-o arată, dă dovadă pe deplin de un suflet bun și de un om cu tragere de inimă pentru nevoile aceluia a căror îngrijire îi este încredințată. ACROD.

INFORMAȚIUNI.

Ceaiul Reuniunii Femeilor Române din Arad, se va ține azi, Duminică (4 Februarie) în sala Prefecturii județului.

Dnele sunt rugate, ca și în alți ani, să contribuie cu mâncări reci (sandvichuri etc.) iar prăjiturile le dă RFR. Să se trimită toate la Prefectură azi, Duminică d. a. între orele 2—4.

Incepul la ora 5 d. a. Prețul de intrare: 30 lei de persoană.

Invitații speciale nu s'a trimis, așa că publicul este invitat doar pe această cale.

„Slove” e titlul unei modeste reviste culturale care apare de câteva luni la Calafat, având colaborarea mai multor scriitori din generația tânără.

Am primit la redacție întâiul număr al revistei de folklor „Comora Sătelor”, care a început să apară la Blaj sub conducerea prof. Trajan German și cu colaborarea mai multor profesori dela școlile de acolo. O recomandăm cu căldură cenzitorilor noștri.

În ziua de 29 Ianuarie, după îndelungate tratative, d. Popescu Pătră, inspectorul în Ministerul muncii, a reușit să încheie un contract colectiv între Direcțiunea „Soc. Mica Ruda 12 Apostoli” din Brad de-o parte și lucrătorii mineri din acea regiune, de altă parte.

Contractul a intrat în vigoare în ziua de 1 Februarie a. e. și are o valabilitate de 6 luni.

Spiritul galic și fabricațiile de toaletă, în calitate de pace, de BRAZAY, se capătă din nou protutindeni, la firma Hess și Klein din Arad și cu gros.

Helga Noerisson, dansatoarea daneză, cu renume mondial, va da în seara zilei de Duminică 11 Februarie, o mincă serată de dans clasic în Palatul Cultural.

Artista, de-o fejmională frumusețe, a obținut protutindeni formidabile succese, pe scenele din metropolele Occidentului și astfel serata ce o va da în Arad e unul dintre rarele evenimente artistice ale acestui oraș. Biroul de concerte Scala, care de curând a prezentat publicului arădean pe artistul Prihoda, numai cu mari jertfe a reușit să obțină angajamentul dansatoarei Helga Noerisson pentru a da o serată în Arad. Bilete se pot retine la papetăria Bloch.

Contra influenței, gripei spaniolă, precum și în contra tuturor bolilor ce provin din infecție ori răceală, cel mai bun leac preventiv este

VINUL FERRUGINOS AL LUI HEHS.

E un remediu de supremul efect în cazuri de anemie, cloroză, malarie, friguri intermitente și urmările acestora (lumoaarea splinei).

Ca remediu preventiv se recomandă la diferite boli contagioase atât pentru adulți, cât și pentru copii.

Farmacia Dr. FÖLDES, Arad.

x Sămânțe de varză, harpăngică, mac și varză nemțească în cantitate mare și mică de vânzare la MUNTEAN și Consoții Arad-Bugeac.

„La Presse Associée” anunță din Zagreb că Hugi Stămes a cumpărat cu coajă călătoriei sale în Jugoslavia acțiunile cele mai mari întreprinderi forestiere din Europa, „Steinbes” (Bosnia), o mare parte din „Terboulije” (Slavonia), acțiunile soc. „Tiporaria” proprietatea celor mai de seamă ziare jugoslave.

Stjungs procedează acum înființarea unei linii aeriene, care să lege Germania de sud și Ungaria cu peninsula balcanică.

Concertul Papazoglu va avea loc în seara zilei de 9 Februarie.

În cauze neprevăzute concertul marelui violoncelist N. Papazoglu, se amână pentru Vineri 9 Februarie.

Biletele se găsesc de vânzare la librăria Bloch.

ȘTIRI TEATRALE.

Repertoriul săptămânii.

DUMINECA: Matineu: „Minte muzica”, seara: Masa (Ab. C.).

LUNI: Serata Reuniunii femeilor.

MARTI: Serata Reuniunii femeilor.

MERCURI: Masa (Ab. A.).

JOI: Nevinovatul (Ab. B.).

VINERI: Minte muzica (Ab. C.).

SAMBATA: Pasărea de aur, premieră (Ab. A. și de premieră).

DUMINECA: seara la orele 7 și jum.: Pasărea de aur (Ab. B); la orele 10 și jum.: Pasărea de aur (înafară de abonament).

LUNI: Pasărea de aur (Ab. C.).

Dirjecțiunea teatrului a luat în repertoriu pentru Duminică cele două piese, cari au obținut cel mai mare succes în acest sezon: în matineu Minte muzica, iar seara opereta „Masa” de maestrul Csányi și Françoise Galetta.

Un nou Pablo Casals la Arad.

În 9 Februarie, unul din cei mai străluciți violonceliști ai timpului de față, un demn emul al titanului spaniol Pablo Casals, d. Nicu Papazoglu, va da un concert în Palatul Cultural dela care nici un intelectual român din Arad nu trebuie să lipsească.

Adunarea clubului sportiv din Micălaca

Clubul sportiv din Micălaca, conform statutelor articolul 23, va ține în ziua de 11 Februarie a. e. la orele 9 dim. a III-a adunare generală, la care adunare cu onoare se invită atât membrii clubului cât și publicul interesat.

Comitetul.

BURSA.

ZÜRICH, 3 Februarie. — Deschiderea. — Berlin 00150, New-York 52250, Londra 2486, Paris 3300, Milano 2555, Budapesta 02025, Belgrad 510, Varșovia 00150, Viena 00074, coroane stampilate 00075.

BUCUREȘTI, 3 Februarie. — Închiderea. — Paris 1240, Berlin 58, Londra 930, New-York 200, Italia 1060, Elveția 39, Viena 52, Praga 680, Budapesta 975. — Valute: — Mărci 110—115, funți sterline 1120—1150, franci francezi 1250—1270, franci elvețieni 40—41, Ere 11—1125, dinari 190—192, dolari 195—200, coroane austriace 32—33, cor. maghiare 7—750, socol 7—710.

Iosif Reiner

absolventul scoalei mecanice de stat pt. arta orologelor din Budapesta. Deposit de oroloage și atelier pt. reparări precize. Arad, Bulev. Regele Ferdinand (f. József föh.) 12. Pentru aur dau preț urcat! Ba214

Au sosit! Noutăți de primăvară!

Pardesiuri, costume, jampere. La magazinul **Iuliu Plesz**

Arad, Str. Colonel Pircei (f. Vörösmarty) 3. vis-a-vis de intrarea pe din dos a teatrului. Pe57

CINEMA.

SODOMA ȘI GOMORA dramă biblico-socială în 5 acte. Partea I în 3, 4, 5, 6, 7 Februarie în Apollo. Că oamenii sunt răi și corupți nu e rușinea timpurilor de azi, ci este rămășița dela strămoșii biblici. Cel ce a citit Sta Scriptură își poate aduce aminte de orgiile sardanapalice și de dezastrele morale ale lumii vechi și omenimea a rămas aceeași păcătoasă, ispășitoare, apoi buna și a început-o iar dinainte. Ce e mai celebre în corupția și ispășirea lor au fost Sodoma și Gomora, cari au trebuit să piară pentru că milostivul Dumnezeu nu aflase nici un om fără păcate în ele. În piesa aceasta trec în revistă pe dinaintea noastră zilele de corupție și de orgie ale acestor orașe păcătoase, strigându-ne: «voi cei vii, cari aveți vreme și simț real deșteptați-vă din pilda noastră și coregeți-vă. Este una din cele mai splendide execuții în film.

PODUL DIN GHETTO piesă camerală cu 1 prolog și în 5 acte în 4, 5, 6 Februarie în Urania. Una dintre dramele cu sfârșit bun. Moens își alungă soția necredincioasă și rămâne cu fiică sa Rebeca. Soția se mărită după un baron. Mai are o fată Clementina. Ușuraticul conte Santino face curte ambelor fete. Rebeca refuză pe doctorul König pentru Sontino, însă acesta ia pe Clementina. Rebeca disperată se îmbolnăvește, dar venind medicul König simte că-l iubește și vindecându-se devine soția lui. Și Moens își iartă soția și când aceasta a devenit văduvă o iartă și o ia de nou de soție.

CINEMA ELISABETA.

Duminică 4 Februarie

TOSCA

Dramă socială în 6 acte. În rolul principal renumitul atrița Lotte Neuman. — În pauzele reprezentației vor debuta **ALFRED GYÖZÖ** comicul orașului nostru și **IBI D'OR** steaua fabricii de filme DESY, cu program ales. — Prețuri regulate. — Reprezentațiile se încep la orele 3, 5, 7 și 9.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.
CENZURAT: Dr. MARCOVICI.

România :: Subprefectura județului Arad.

Nr. 465 - 1923.

Publicațiune.

Pentru tipărirea Gazetei oficiale a județului se publică licitație cu termen până la 1 Martie 1923.

Doritorii a prelua aceste lucrări sunt invitați a-și înalsta ofertele în plic închis provăzută cu inscripția „ofert pentru tipărirea Gazetei Oficiale a jud. Arad” până la termenul fixat mai sus.

• În ofert se va indica prețul per pagină înțelegându-se hârtia, culegerea, și tiparul pentru câte 450 exemp. pe săptămână.

Arad la 30 Ianuarie 1923.

Subprefect:
BONEU.

67-1922.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor aduce la cunoștință generală că în cauza lui Hajós Alexandru repr. prin Dr. Alexandru Lázár avocat contra lui Alexandru Götöngyi pentru 3940 Lei și acc. în urma deciziei judecătorești de ocol din Chișineu de sub Nr. 2625-1922 mișcătoarele pe cale execuționale de escontentare la 19 Septembrie 1922 cuprinse și în preț 10,000 Lei evaluate anume: păs și cai se vinde prin licitație publică care va fi ținută în Erdeș la 5 Februarie 1923 d. m. la 3 ore.

Chișineu la 22 Ianuarie 1923.

Nedescifrabil, execut. jud. reg.

Curs de țesătorie pentru covoare persiane

se deschide în orașul nostru. Conducătorii cursului sunt renumiții SZÉKELY, eari vor aduce în circulație aparatul de țesut (răsboi) invenția lor proprie și brevetată, prin care se poate realiza o cruțare de 50 la sută din material și muncă. Se poate învăța a țese cu acest aparat cele mai moderne covoare persiane, în numai 10 minute. Inscriseri se pot face la

Weisz și Beniamin.

Cursul de țesătorie se va deschide la 8 Februarie.

Cetiti și
răspândiți



SOLIDARITATEA

O rugare!



Rugăm pe Onor. Cetitori, ca în toate ocaziile de cumpărări să se refere la anunțurile publicate și citite în



„SOLIDARITATEA“.

ELIXIR DE STOMAC

preparat din Tintorie (Centauria) cu efect neîntrecut contra indispoziției de stomac și intestine, (mațe) lipsei de apetit, greață, gaze în intestin și indigestie

Farmacia Dr. Földes, Arad

„VICTORIA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII
CENTRALA: ARAD (ROMANIA).

SUCURSALE: IN CHIȘINEU, ȘIRIA, BOROSINEU
ȘI RADNA JUDEȚUL ARAD (ROMANIA).

IN CASELE PROPRII.

Capital societar și fonduri proprii: 20.000.000 Lei.
Depuneri spre fructificare: 80.000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depuneri americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI.

Execută tot felul de operațiuni de bancă.
Acordă: Imprumuturi cambiale.
„ hipotecare.
„ de lombard (pe gaj de efecte).
Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole.
Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci și alte valute).
Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent
Primește bani din America ca depuneri, ori pentru inmanuare partidelor în Tară.
Efectuește comisiuni primite din America în afacerile emigranților.
Are legătură de cont curent cu toate băncile din Tară și străinătate.

Dacă vrei să cumperi bine și ieftin nu întârzia și vizitează **Noul magazin Linoleum**

unde se pot cumpăra în mare asortiment pânze pentru șelari, curelari și tapetieri, covoare cocus de linoleu pentru prânzit, coperte cerate de masă, papuși din gumă. — Serviciu prompt. — Cere binevoitorul sprijin BELA KRAMER

Gonvingeți-Vă

că totfelul de ingerie pt. bărbați, șifoane, covoare, serviete și alte articole în calitatea cea mai bună cu prețurile cele mai ieftine numai la Va62

Varjas

Str. Mețianu (fost Forray) sub No. 2
La cocosul de aur